

文明之花精彩绽放

——记“市文明标兵校园”邵阳工业学校

邵阳日报记者 李超 通讯员 莫钢兵 于彪



专项督查

力促补助资金使用落地见效

邵阳日报讯(记者 李超 通讯员 肖鹏) 8月30日,省学生资助管理中心主任颜丹一行来到我市,就教育惠民惠农财政补贴资金“一卡通”问题专项治理工作(以下简称“一卡通”专项治理工作)展开督查、调研。

颜丹一行先后来到大祥区学生资助管理中心服务大厅、大祥一中等地进行督查、调研,召开座谈会,听取我市和大祥区“一卡通”专项治理工作开展情况汇报,了解我市在“一卡通”专项治理工作中存在的不足和亟待解决的问题,并就相关问题提出指导意见。

会议指出,“一卡通”专项治理工作,事关民生资金的落实、事关干部作风建设和整治微腐败工作的开展,是巩固教育脱贫攻坚成果、有效衔接乡村振兴的一项重要举措。市县两级学生资助管理中心和各级各类学校要进一步提高政治站位,统一思想认识,不断增强做好“一卡通”专项治理工作的紧迫感、责任感。要落实主体责任,坚决防止和纠正“喊口号、装样子”“雷声大、雨点小”等不良倾向,以高度的政治责任感、严谨的工作作风、务实的工作态度,扎实做好“一卡通”专项治理工作,以实实在在的工作成效持续推动财政补贴资金真正落实落地、惠民惠农。

铭记历史 缅怀先烈

我市各学校开展纪念抗日战争胜利77周年主题教育实践活动

邵阳日报讯(记者 李超 通讯员 颜立梅) 9月3日是中国人民抗日战争胜利纪念日,为纪念抗战胜利77周年,我市各学校开展纪念抗日战争胜利77周年主题教育实践活动,深切缅怀革命先烈的丰功伟绩,寄托对革命先烈无限哀思,激励青少年爱国情怀。

在市一中,学校组织学生观看了《国之殇》《我爱你,中国》等影片。影片中,革命烈士们以寡敌众、奋勇抵抗日军,坚守最后誓死护旗的英雄壮举。不仅让孩子们看到了一个个鲜活的、向死而生、舍生取义的民族英雄形象,还深刻了解了真实的历史事件。引导学生树立正确的世界观、人生观、价值观,激励和动员广大学生为实现中华民族伟大复兴而勤奋学习,努力奋斗。

在市十一中,学校开展了“勿忘国耻 圆梦中华”主题实践活动,老师通过PPT演示、观看红色电影等途径,向学生们讲述抗日战争的相关历史、抗日战争胜利的伟大意义以及抗日战争胜利纪念日的由来,展示了中国人民在抗日战争中所表现出的不怕牺牲、前仆后继、英勇奋斗的爱国主义精神,希望同学们珍惜时光,努力学习,早日成才,报效祖国。

近年来,我市各学校结合爱国主义教育契机,积极开展主题实践活动,不断鼓舞广大青少年牢记党的嘱托,肩负光荣使命,锻炼强健体魄,奋发图强,扣好人生第一粒扣子。

养方案并通过相应的考评机制使德育教育入脑入心。

学校实行“内化师德、全员德育”的德育教育模式,将系列德育教育内容纳入学年工作规划,在抓细抓实常规工作的同时,依托“党建”带“团建”,不断强化德育宣传教育阵地建设,积极打造特色德育活动,引导师生见贤思齐、崇德向上。

从新生入校第一周开始,学校就充分利用各种途径开展道德教育实践,每学期还利用重要时间节点开展“做文明学生,创清廉校园”“最美教室”等丰富多彩的德育活动,还利用制度完善的学生社团、定期开展的校园文化艺术节和文艺汇演等活动,丰富校园文化生活,提升学生的文明水平和综合素质。

湖平两岸阔,风正一帆悬。对校园文化的不断挖掘和传承,对文明校园的积极打造和完善,近年来,邵阳工业学校先后被评为“湖南省职业教育先进单位”“湖南省中等职业学校教学工作优秀学校”“社会公众信得过学校”“市文明标兵校园”“市五四红旗团委”等一系列殊荣,涌现出了一大批省、市先进班集体、文明班级、文明宿舍。

德育水准、文明素养和业务能力。校党委获评市直教育系统“先进基层党组织”,学校四个支部都是市直教育系统“五化”建设先进支部。学校教师队伍中,涌现出了全国先进工作者1名、国家“万人计划”教学名师1名、全国模范教师1名、湖南省优秀教师3名、湖南省优秀班主任7名。

近年来,学校师生在技能竞赛、教师职业能力比赛、教师信息化教学设计与说课比赛、“文明风采”等赛事中,共获得省级奖项90人次,其中省一等奖10人次;市级奖近200人次。在班主任基本功大赛、建制班合唱比赛、啦啦操比赛、校园红歌赛等比赛中,学校师生更是频频摘金夺银。

德育为要 引领向上风气

育人,以德为先。一直以来,邵阳工业学校全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,坚持将习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神、社会主义核心价值观、中华优秀传统文化、党史国情教育贯穿于教育教学全过程、教学领域各环节,制定人才培

境,同时不断深挖学校文化底蕴,努力推动环境育人、文化育人。学校以专业为依托,坚持素质教育,培养核心素养,利用学校实习实训等载体,加强学生的劳动教育、技能教育、创造教育、创业教育,为学生就业创业奠基。广泛开展阳光体育运动,定期组织运动会、卡拉OK比赛、文艺演出、经典诵读比赛、啦啦操比赛等形式多样、丰富多彩的校园文体活动,扎实推进安全教育进课堂,使师生思想上得到陶冶、品格上得到提升。学校被授予“湖南省中职学生管理工作先进单位”。

队伍为重 落实立德树人

教育大计,教师为本。近年来,邵阳工业学校坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、教育师生,不断加强党的建设,打造高素质干部队伍。

学校积极发挥党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用,以“四有好教师”为标准,通过“走出去、请进来”、企业实践、师徒结对、校本研修、个人自学等途径提升教师的专业化水平,增强教师的

刚刚结束的这个暑假,邵阳工业学校积极组织师生开展文明志愿服务活动,一个个工校学子化身文明使者,将文明之风吹向田间地头、街头巷尾,受到了社会各界的广泛好评。

邵阳工业学校是首批国家级重点中等职业学校,全省楚怡中职改扩建项目学校,至今已有75年办学历史。近年来,该校以创建文明校园为契机,多措并举推动校风、教风、学风的不断向好,凝聚起了推动学校高质量发展的强大正能量,学校先后获“湖南省安全文明校园”“邵阳市文明标兵校园”称号。前不久,学校还入选省楚怡中职学校“双优”建设项目单位。

文化为基 凝聚文明风气

夏秋之交,走进邵阳工业学校,“严谨、务实、精技、专能”的校训牌十分醒目,绿树掩映下,各功能楼分布在人工湖周围。湖面上,凉亭与回廊古色古香,微风吹来,碧波荡漾,传统景观与现代建筑在这里得到了有机结合,好一幅美丽画卷。

近年来,学校以“四季常青、三季有花”的标准设计规划校园环

爱在心头 无怨无悔

——记隆回县滩头中学教师祝平标

邵阳日报通讯员 刘剑

“爱心与奉献,像花儿一样绽放;责任与担当,是我不变的信仰;用心做教育,是为人师的方向……”每当听着《教师之歌》时,隆回县滩头中学祝平标老师就涌起无比的自豪感,他觉得选择为人师没错。

已经任教27年的祝平标认为:爱是教育之根,教育之魂。好教师一定要充满爱心,要平等对待每一个学生,尊重学生的个性,理解学生的情感,包容学生的缺点和不足,挖掘每一个学生的长处和闪光点,让所有的学生都成长为有用之才。

在课堂上,他严而有度,严而有爱。一次在去县城的路上,祝平标碰到一位几年前的学生,她现在已是西安某知名高校的大学。她说,多亏老师对她的信任和关爱,要不然,她不会有今天。在提示下,祝平标才记起:这个学生有一段时间与家长闹矛盾,没心思读书了。好几次作业没有完成,班长问她要,明明是没做,却偏说没拿来。祝平标语重心长地对她说:“我相信你一定会知错就改,将来也一定会大有前途,大有出息的。”一个不经意的眼神,一句亲切的话语,一次由衷的鼓励,改变了这个女孩的一生。不过,对祝平标来说,这样的例子实在太多太多。

他深爱着每一个学生,上课特别注重结合教材的难度和学生的实际水平,对不同层次学生设计多种深度不一的教学方法。让尖子生“吃饱”、学困生接受得了,让优生帮助后进生,展开“一帮一”结对子的帮扶方法。

在生活中,他更是一位爱生如子、待生如友的“慈母”。小华(化名)有着学困生、困难生、留守生的三重身份,使她的自尊心变得非常脆弱。祝平标总是像对待玫瑰花上颤动欲滴的露珠一样格外小心,做到多谈心、多家访、多资助、多鼓励,并努力寻找和善于捕捉学困生身上的闪光点,趁势表扬,促其发光。正因如此,他的学生即使毕业后,也会和他始终保持着亦师亦友的关系。

作为班主任,祝平标更体现出了他的仁爱大之心。小燕(化名)性格内向,从不主动和其他同学说话,提问也不发言,成绩直线下滑。祝平标先调查她小学时跟本班级谁关系最好,安排坐同桌,还做这个同学的思想工作,让她上下学等她一起走,体育课一起玩,多和她讨论问题。平时找她谈心,并经常在班上表扬她,在她的作业和试卷上写一些信任和鼓励的话。只要取得一点点进步都就在全班表扬,还经常与家长联系。慢慢地,她从刚开始的不论你怎么找她谈话也不开口,到后来肯说说她家里的事;上课提问从不吱声到会的就回答,不会的就说不会;成绩也逐渐上升到及格甚至优秀。就这样,冰封的心灵终于被打开了,一颗希望的种子又慢慢成长起来了。

正因为这样,每次召开家长会,唯独他所带班级的家长来得最多最齐,秩序最好。用家长的话说,祝老师爱班上的每一位学生,他是一位最有爱心的好老师,我们都信任他,佩服他。

2019年,祝平标被任命为学校的财务专管员,新冠肺炎疫情发生后,他坚守岗位,努力站好每一班岗,为学校防疫工作作出了突出贡献,多次被评为疫情防控先进个人,并先后荣获县师德标兵、骨干教师、优秀教师等多种荣誉称号。



9月3日至4日,市直教育系统2022年度党员发展对象暨入党积极分子培训班在邵阳开放大学举行,来自市直教育系统的60名党员发展对象和入党积极分子参加培训。

邵阳日报记者 李超 通讯员 肖泽杨 摄影报道

青春无悔许孺子

——记新邵县新田铺镇中心小学教师严叶琳

邵阳日报通讯员 杨能广

她的笑容温暖而明媚,她的课堂温情而生动。对学生奉献满腔爱心,对讲台倾注全部热情,是她的无悔选择。这,就是新邵县新田铺镇中心小学女教师严叶琳老师的工作准则,也是她留给人们印象中的一道靓丽的风景线。

今年25岁的严叶琳,是一名中共预备党员,本科学历,现任新田铺镇中心小学少先队辅导员。

育人先育德。作为学校少先队大队辅导员,严叶琳不忘立德树人初心,牢记为党育人、为国育才使命。她积极开展校园德育活动,把一批批学生培养为好孩子,助力他们展翅高飞,让他们在自己的人生路上行稳致远。

对于教师来说,没有爱,就没有生命。担任班主任工作以来,严叶琳用爱去陪伴每一个孩子成长。从入校开始,建立班级奖励制度,每一次下课及时表扬同学,每一次放学留三个同学聊一聊,每一周去总结他们的学习,每个月都有属于他们的班级活动和各种比赛,带他们参加学校乡镇举办的各种文艺活动,陪孩子们度过每一个值得庆祝的节日。天气好的时候,她会带孩子们去学校的操场和大树下读课文,天

气不好的时候在课间拍摄有趣的视频,让他们去体会不一样的课间玩法。

严叶琳工作扎实,根据教材的特点和学生的实际情况准确定位教学目标,优化教学内容,精心设计教学活动方案。她严格执行“双减”及“五项管理”政策,在作业设计上花功夫,做到“少”“精”“全”,控制好书面作业时间。对学生的作业,她始终做到全批全改,及时反馈,始终给学生以鼓励性批语。

严叶琳的爱不仅奉献进校园,还奉献在社会。她一直热心公益活动,2021加入新邵县青年志愿者协会,多次参加志愿者活动,被新邵团县委聘为团团心理工作室“心理健康教师”,定期义务举办关爱未成年人心理健康讲座。2022年暑假,她组织大学生夏令营并担任营长,并被评为县“优秀志愿者”。

由于工作出色,严叶琳2021年被评为“县优秀班主任”,2019-2022年指导多名学生参加县级“三独”、演讲、吟诵比赛获一、二等奖,多次指导学生参加全国语文素养大赛获省级一等奖。同时,她撰写的教学论文多次获省级一等奖,2021年参加信息技术培训被评为“省级优秀学员”。2022年被评为新邵县教育系统“三八红旗手”。